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N’Durance®
Technologie de conversion Nano-Dimer®

Composite nanohybride photopolymérisable à faible rétraction pour la restauration des dents 
antérieures et postérieures.
Produit réservé à l’usage professionnel dentaire.
INDICATIONS:
N’DURANCE est indiqué pour la restauration esthétique directe de dents antérieures et postérieures. 
Ce composite nanohybride à faible rétraction peut être employé pour toutes les classes de 
restaurations dentaires directes I, II, III, IV et V, offrant des qualités esthétiques exceptionnelles grâce 
à des teintes en accord avec le teintier VITA®.
DESCRIPTION:
• N’DURANCE est un matériau de restauration dentaire photopolymérisable à base de résine, 

présentant une contraction volumétrique réduite. Sa faible rétraction de polymérisation réduit la 
tension à l’interface avec la dent.

• N’DURANCE possède un taux de conversion de monomères élevé. Ce haut degré de conversion 
est obtenu avec des temps de polymérisation courts permettant d’améliorer ses propriétés 
physiques et mécaniques et de diminuer la libération de monomères résiduels.

• N’DURANCE est un composite condensable à haute viscosité qui ne colle pas aux instruments 
mais qui, une fois  appliqué à la dent, sera assez plastique pour s’adapter parfaitement aux parois 
de la cavité.

• N’DURANCE contient des particules nanométriques monodispersées de fluorure d’ytterbium qui, 
combinées au verre de sillice ou de baryum ordinaire, forment un système de nanocharge à la 
pointe de la technologie.

• N’DURANCE est radiopaque et offre une résistance élevée à la compression et à la flexion ainsi 
qu’une faible absorption d’eau.

FORMULATION:
Cette matrice unique à base de résine contient approximativement 19% en poids d’EBPADMA 
(Ethoxylate de Bisphénol “A” Dimétacrylate), d’UDMA (Uréthane Dimétacrylate), et du nouveau 
DDCDMA (Acide Dimérique Dicarbamate Dimétacrylate).
Le système de charge contient approximativement. 80% en poids (65% en volume) de fluorure 
d’ytterbium silané de 40 nanomètres de diamètre, de verre de baryum silané de 500 nanomètres de 
diamètre et de silice silanée de 10 nanomètres de diamètre.
Le catalyseur, les inhibiteurs et les pigments sont présents à raison d’environ 1% en poids.
MODE D’EMPLOI:
1. Nettoyer les dents par détartrage et par prophylaxie.  
2. Le choix de teinte doit se faire avant l’isolation et la préparation des dents. Ne pas garder le 

guide sur les dents plus de 10-15 secondes lors du choix de la teinte. Nous recommandons 
l’usage du teintier VITA.

3. Isoler les dents. L’emploi d’une digue en caoutchouc est hautement recommandé.
4. Suivre la procédure habituelle de préparation de la cavité, en veillant à éliminer tout résidu de 

matériau ou de base d’une restauration antérieure.
5. Appliquer un fond de cavité si nécessaire. Un ciment à base d’hydroxyde de calcium peut 

être employé afin de couvrir de petites surfaces de pulpe exposée. Si un recouvrement 
supplémentaire de la dentine est désiré, un ciment au verre ionomère peut être utilisé. Éviter 
tout ciment contenant de l’eugénol.

6. Poser la matrice ou la forme de couronne la mieux adaptée au contour proximal de la dent. 
Placer des coins interdentaires afin d’obtenir une bonne adaptation gingivale et l’écartement 
optimal de dents. Brunir la matrice afin d’établir le contact proximal.

 N.B. : la matrice peut éventuellement être placée après l’application de l’adhésif.
7. Employer un système adhésif amélo-dentinaire pour coller le composite. Des adhésifs modifiés 

peuvent être employés pour fixer le composite à d’autres types de matériaux de restauration. 
Polymériser la résine adhésive avant de placer le composite. Suivre le mode d’emploi du 
fabricant.

8. Appliquer le composite en suivant le mode d’emploi correspondant au système choisi :
Seringue : Placer la quantité de composite nécessaire pour la restauration sur le bloc de 
mélange.  Protéger le matériau de la lumière directe avec un couvercle opaque. Éviter 
d’exposer le matériau au rayonnement direct de la lampe à polymériser lors de la mise en 
bouche.
Capsules unidoses : Insérer la capsule dans le pistolet applicateur.  Placer la quantité 
requise de composite directement dans la cavité.

9. Le composite doit être placé dans la cavité par petites quantités n’excédant pas 2,5 mm. Il 
est essentiel d’appliquer des couches plus minces pour les teintes plus foncées. Placer le 
composite dans la cavité à l’aide de l’instrument approprié et l’ajuster aux parois de la cavité. Si 
le matériau commence à coller à l’instrument, le nettoyer avec une lingette imprégnée d’alcool.

10. Polymériser chaque couche pendant 30 secondes (nous recommandons l’usage d’une lampe 
à quartz-tungstène-halogène d’une puissance minimale de 500 mW/cm² et incluant la longueur 
d’onde 470-480 nanomètres). Une polymérisation supplémentaire de 20 secondes peut être 
effectuée sous différents angles. Les coins interdentaires  et/ou la matrice peuvent être enlevés 
après la polymérisation de la dernière couche.  Eviter toute contamination de la surface 
polymérisée par la salive ou par rinçage entre les différentes étapes de polymérisation.

11. Après polymérisation, enlever tout excédent ou débris en surface avec un instrument tranchant. 
Si nécessaire, ajuster les bords marginaux, contours, points de contact et l’occlusion de la 
restauration. La finition peut être réalisée à l’aide d’une fraise à finir en carbure de tungstène ou 
diamantée, de disques et des bandes abrasives pour finition.

12. Il existe des cupules et des pointes en caoutchouc ainsi que de multiples pâtes à polir 
permettant d’améliorer le polissage.

13. Après polissage, les défauts microscopiques de surface peuvent être comblés à l’aide d’un 
agent adhésif. Pour ce faire, nettoyer la surface du composite et mordancer l’émail au bord 
de la restauration avec de l’acide phosphorique, et sécher soigneusement. Appliquer ensuite 
l’adhésif en couche mince, sécher et polymériser.

PRÉCAUTIONS D’EMPLOI:
• Eviter le contact avec la peau et les yeux.
• Le port de lunettes de protection et de gants est recommandé pour les dentistes et leurs 

assistants.  Les patients doivent aussi porter des lunettes de protection.
• N’DURANCE contient des résines diméthacrylate. Ne pas utiliser ce produit chez les patients 

présentant une allergie connue au diméthacrylate. Afin de réduire le risque de réaction allergique, 
éviter tout contact avec la résine non polymérisée.

• Éviter l’emploi de produits de coiffage pulpaire à base d’eugénol, ces derniers pouvant retarder la 
réaction de polymérisation.

• Eviter toute contamination de la surface mordancée de la dent ou  du matériau non polymérisé par 
la salive ou l’eau.

• Tout objet non stérilisable utilisé pour les soins dentaires doit être désinfecté selon les normes en 
vigueur dans le cabinet dentaire.

CONSERVATION:
• Conserver ce produit à une température entre 10°C - 24°C.
• Le stockage du produit au réfrigérateur permet d’optimiser sa durée de conservation. Laisser le 

composite revenir à température ambiante (21°C - 24°C) avant son utilisation.
• Replacer les capuchons immédiatement après prélèvement du produit.
• Ne pas conserver le matériau à proximité de produits contenant de l’eugénol.
• Conserver le matériau à l’abri de la lumière intense et de l’humidité.
VITA® est une marque déposée de VITA Zahnfabrik, Bad Säckingen, Germany.
Distributeur:
SEPTODONT
58, rue du Pont de Créteil
94107 Saint-Maur-des-Fossés Cedex
FRANCE
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N’Durance® 
Nano-Dimer conversion technology®

Light-curing, low-shrinkage, multi-purpose, esthetic, nanohybrid dental restorative material.

For professional dental use.

INDICATIONS:
N’DURANCE is indicated for direct esthetic restoration of anterior and posterior teeth. It provides 
exceptional esthetics since it is formulated in shades matching the VITA® Shade guide. This low 
shrinkage nanohybrid composite can be used in all classes of direct dental restorations, Class I, II, 
III, IV, and V.

DESCRIPTION:
• N’DURANCE is a resin based light-cured dental restorative material with low volumetric 

contraction.  The low shrinkage produces less stress on the bond with the tooth. 
• N’DURANCE has a high polymerization conversion.  This high degree of conversion is achieved 

with short curing times and creates improved physical and mechanical properties, and less elution 
of any residual monomer.

• N’DURANCE is a high viscosity condensable composite that will resist sticking to instruments, yet 
will have sufficient flow to adapt to the walls of the cavity preparation.

• N’DURANCE contains a ytterbium fluoride mono-dispersed nano-sized particle which combined 
with regular silica and barium glass composes a state of the art nano-filler system.

• N’DURANCE is radio-opaque and provides high compressive and flexural strengths along with a 
low water uptake. 

FORMULATION:
The unique resin based matrix contains approximately 19 wt % of ethoxylated BisGMA, UDMA and the 
new dicarbamate dimethacrylate dimer acid.
The filler system contains approx. 80 wt% (65 vol%) silanated 40 nanometer ytterbium fluoride, 
silanated 500 nanometer barium glass and 10 nanometer silica.
There is approximately 1 wt% of catalyst, inhibitors and pigments.

DIRECTIONS FOR USE:
1. Teeth should be cleaned by scaling and prophylaxis with flour of pumice.
2. Shade selection should be performed prior to isolation and/or preparation of the teeth. Do not stare 

at the tabs and teeth for more than 10-15 seconds during shade selection. Use of a VITA shade 
guide is recommended.

3. Isolate the teeth. Use of a rubber dam is highly recommended.
4. Follow usual dental procedure for cavity preparation, leaving no residual material or base from any 

previous restoration.
5. Base the preparation as needed.  Calcium hydroxide cement may used for covering small pulpal 

exposures. Any additional dentinal coverage desired can be achieved by using a glass ionomer 
lining cement. Eugenol containing cement must be avoided.

6. Place the appropriate matrix or crown form to assure proper proximal contour of the tooth.  Place 
wedges to produce good gingival adaptation and teeth separation.  Burnish the matrix to achieve 
proximal contact.  The matrix may be placed following the adhesive application step if preferred.

7. Use a state of the art dentin/enamel bonding system to bond this composite to the tooth structure. 
Modified bonding systems can be used to bond this composite to other kinds of materials used 
in restorative techniques. Cure the bonding resin before placing the composite.  Follow the 
manufacturer’s instructions.

8. Dispense the composite following the directions corresponding to the dispensing system chosen:
 Syringe: If the product is packaged in a syringe, dispense onto a mixing pad the amount of 

composite needed to complete the restoration(s). Protect the dispensed material from direct 
light exposure with an opaque cover.  Avoid placing under direct intensity of the operator light 
during the delivery process.
Single Dose Capsules: Insert the capsule into a dispenser.  Deliver an increment of the 
composite directly into the preparation.

9. The composite should be placed into the preparation in increments no greater than 2.5 mm.  It 
is important to use thinner layers for darker shades. Place the composite into the cavity using 
the appropriately designed dental hand instrument and adapt the composite to the walls of the 
preparation.  Should the material begin to stick to the instrument, the instrument can be wiped 
clean with a dry, alcohol gauze.

10. Using any acceptable dental curing lamp, cure each layer for 30 seconds (we recommend using a 
quartz-tungsten-halogen curing light with a minimum radiance of 500mW/cm2 in the spectral range 
of 470-480 nanometers).  An additional 20 seconds may be used from other directions. 
Any wedge and/or matrix can be removed after the last layer of composite is cured.  Do not allow 
any contamination with saliva or washing between cured layers.

11. After curing, remove flash with a sharp instrument.  If necessary adjust restoration to proper 
margins, contours, contacts and occlusion.  Finish using a fine diamond, multifluted carbide 
finishing bur, or finishing disc and strips.

12. Rubber cups and points and various polishing pastes are available which can enhance the polish.
13. After the polishing procedure is completed, microscopic surface defects can be resealed. The 

composite surface can be cleaned and the surrounding enamel re-etched with phosphoric acid, 
washed and dried thoroughly. The bonding agent is applied in a thin layer, dried and cured.

WARNINGS:
• Avoid contact with skin and eyes.
• Dentists and assistants should wear gloves and protective eye wear.  Patients also should wear 

eye protection.
• N’DURANCE contains dimethacrylate resins. Avoid use of this product on patients with known 

dimethacrylate allergies.  To reduce the risk of allergic response, avoid exposure to uncured resin.
• Do not use eugenol-containing materials for pulp protection since they can retard the curing 

process.
• Do not allow saliva or water contamination of etched tooth surface or unset material.
• Any non-sterilizable item that is handled in the delivery of the dental service should be disinfected 

by standard dental office hygiene procedures.

STORAGE:
• N’DURANCE is designed to be stored between 10°C - 24°C. 
• Storage in a refrigerator ensures longest possible shelf life. Allow composite to come to room 

temperature, 21°C - 24°C, before use. 
• Replace cap immediately after dispensing.
• Do not store in proximity to eugenol-containing products.
• Do not store the product in intense light, or under wet conditions.

VITA® is a registered trademark of VITA Zahnfabrik, Bad Säckingen, Germany.

Distributor:
SEPTODONT Ltd.
Unit R & S
Orchard Business Centre
St Barnabas Close
ALLINGTON, Maidstone
KENT ME16 OJZ
UK
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N’Durance® 
Tecnología de conversión Nano-Dimer®

Composite para restauración dental fotopolimerizable, nano-híbrido, estético y de baja contracción.
Exclusivamente para el uso profesional en odontología.
INDICACIONES:
N’DURANCE está indicado para la restauración estética directa de dientes anteriores y posteriores. 
Brinda una calidad estética excepcional debido a su gama de matices conformes a la guía VITA®. 
Este composite nano-híbrido de baja contracción está diseñado para ser usado en todos los tipos de 
restauraciones dentales directas: Clases I, II, III, IV, y V.
DESCRIPCIÓN:
• N’DURANCE es un material fotopolimerizable para la restauración dental, a base de resina, 

con una baja contracción volumétrica. Esta contracción reducida produce menos tensión en la 
interfase con el diente.

• N’DURANCE tiene un alto nivel de conversión de monómeros. Este alto grado de conversión se 
logra con tiempos de polimerización cortos, lo que mejora sus características tanto físicas como 
mecánicas y reduce la elución de monómeros residuales. 

• N’DURANCE es un composite condensable de alta viscosidad que no se adhiere a los 
instrumentos, pero mantendrá una plasticidad suficiente para adaptarse a las paredes de la 
cavidad.

• N’DURANCE contiene una partícula nanométrica monodispersa de fluoruro de iterbio que, en 
combinación con sílice y vidrio de bario, forman un sistema de carga nanométrico de tecnología 
avanzada.

• N’DURANCE es radiopaco y brinda una alta resistencia a la compresión y a la flexión así como 
una baja absorción de agua.

FORMULACIÓN:
La matriz a base de resina y de carácter único contiene aproximadamente 19% en peso de EBPADMA 
(Dimetacrilato Etoxilado de Bisfenol “A”), UDMA (Dimetacrilato Uretano) y el nuevo DDCDMA 
(Dimetacrilato dímero dicarbamato). 
El sistema de carga contiene aproximadamente 80% en peso (65% en volumen) de: fluoruro de iterbio 
silanizado de 40 nanómetros, vidrio de bario silanizado de 500 nanómetros y sílice silanizada de 10 
nanómetros.
Contiene aproximadamente 1% en peso de catalizador, inhibidores y pigmentos.
MODO DE EMPLEO:
1. Limpiar la superficie de los dientes de manera profiláctica quitándole el sarro con harina de 

pómez.
2. La selección del tono se hace antes del aislamiento y/o de la preparación del diente. No mirar 

la guía y los dientes durante más de 10 a 15 segundos. Se recomienda usar una guía de tonos 
VITA.

3. Aislar los dientes. El uso de un dique de goma es altamente recomendado.
4. Seguir los procedimientos usuales de preparación de cavidades sin dejar ningún residuo de 

material o de base proveniente de una restauración anterior.
5. Colocar un fondo de cavidad si fuera necesario. Se puede utilizar cemento de hidróxido de 

calcio para cubrir pequeñas áreas de pulpa expuesta. Si se desea una cobertura adicional 
de la dentina, se puede usar un cemento ionómero de vidrio. Evitar el uso de cementos que 
contengan eugenol. 

6. Colocar la matriz o la forma de la corona para adaptarla al contorno proximal del diente. 
Colocar cuñas para asegurar la adaptación gingival y la separación apropiada de los dientes. 
Bruñir la matriz para lograr el contacto proximal.

 Si se desea, colocar la matriz después de la aplicación del adhesivo.
7. Usar un sistema adhesivo para dentina/esmalte, de tecnología avanzada, para fijar el 

composite a la estructura del diente. Se puede usar sistemas adhesivos modificados para fijar 
este composite a otros tipos de materiales de restauración. Polimerizar la resina adhesiva antes 
de colocar el composite. Seguir las instrucciones del fabricante.

8. Colocar el composite según las instrucciones correspondientes al sistema elegido:
Jeringa: Depositar la cantidad de material necesaria para la restauración en un bloque de 
mezcla. Proteger el material de la luz directa con una tapa opaca. Evitar la exposición del 
material a la luz directa de la lámpara de polimerización durante el proceso de aplicación.
Cápsulas a dosificación individual: Introducir la cápsula en el aplicador. Depositar la 
cantidad necesaria de composite directamente en la cavidad.

9. Colocar el composite en la cavidad, en pequeñas cantidades que no excedan 2,5 mm. Para 
los tonos más oscuros se debe aplicar capas más finas. Colocar el composite en la cavidad 
con un instrumento apropiado y adaptarlo a las paredes de la cavidad. Si el material adhiere al 
instrumento, limpiarlo con una gaza impregnada con alcohol.

10. Polimerizar cada capa durante 30 segundos con una lámpara de fotopolimerización apropiada. 
(Se recomienda el uso de una luz de fotopolimerización dental cuarzo-tungsteno-halógeno con 
una intensidad mínima de 500 mW/cm² y una emisión espectral entre 470 y 480 nanómetros). 
Se puede efectuar una polimerización adicional de 20 segundos en diferentes ángulos. Se 
puede quitar las cuñas y/o la matriz después de polimerizar la última capa de composite. Evitar 
toda contaminación de la superficie polimerizada con saliva o líquido de enjuage entre las 
capas tratadas.

11. Después de la polimerización, quitar los excedentes y residuos con un instrumento puntiagudo. 
Si hace falta, ajustar la restauración a los márgenes, contornos, contactos y oclusiones 
correctos. Terminar el acabado con una fresa de diamante fina o de carburo multilaminado, o 
con discos y tiras para acabado.

12. Existe una gran variedad de tacitas de goma y puntas y una gama de pastas para pulir que 
acentúan el pulido.

13. Después de terminar el pulido, se puede sellar los defectos microscópicos de la superficie 
usando el agente adhesivo. Para ello, limpiar la superficie del composite y grabar el esmalte 
adyacente con ácido fosfórico, luego lavar y secar completamente. Aplicar el agente adhesivo 
en una capa fina, secar y polimerizar.

AVISO Y PRECAUCIONES DE USO:
• Evítese el contacto con la piel y los ojos.
• Los odontólogos y sus asistentes deben usar guantes y gafas de protección. Los pacientes 

también deben usar una protección ocular.
• N’DURANCE contiene resinas de dimetacrilato. Evitar el uso de este producto en pacientes 

alérgicos al dimetacrilato. Para reducir el riesgo de una reacción alérgica, evitar el contacto con la 
resina no polimerizada. 

• Evitar el uso de productos para protección pulpar a base de eugenol; éstos pueden retardar la 
reacción de polimerización.

• Evitar la contaminación de la superficie grabada del diente o del material no polimerizado con 
saliva o agua.

• Cualquier objeto no-esterilizable utilizado durante los tratamientos dentales debe ser desinfectado 
según las normas higiénicas del consultorio dental.

CONSERVACIÓN:
• N’DURANCE está diseñado para almacenarse entre 10°C - 24°C. 
• La conservación del producto en el refrigerador maximiza su vida útil. Dejar que el producto 

alcance una temperatura ambiente de 21°C - 24°C antes de su uso.
• Cerrar el producto inmediatamente después del uso.
• No conservar cerca de productos conteniendo eugenol.
• No conservar cerca de una luz intensa o bajo condiciones de humedad.
VITA® es una marca registrada de VITA Zahnfabrik, Bad Säckingen, Germany.
Distríbuídor:
LABORATORIOS MAB DENTAL, S.A.
C/ Córcega 116
08029 Barcelona
ESPAÑA
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N’Durance® 
Nano-Dimer Konverstionstechnologie®

Lichtaktiviertes Nanohybridkomposit, Mehrzweck-, Ästhetik-, Restaurationsmaterial.
Nur für den professionellen Gebrauch.
INDIkATIONEN:
N’DURANCE  ist für die direkte ästhetische Restauration der Front- und Seitenzähne indiziert. Es 
liefert hervorragende ästhetische Ergebnisse, da es in allen Farben des VITA® Farbschlüssels 
erhältlich ist. Dieses mit geringer Schrumpfung Nanohybridkomposit kann bei allen Klassen, I, II, III, IV 
und V, der direkten Zahnrestauration eingesetzt werden. 
BESCHREIBUNG:
• N’DURANCE  ist ein lichthärtendes Dental-Restaurationsmaterial auf Harzbasis mit geringer 

volumetrischer Kontraktion. Die geringe Schrumpfung verringert die Spannungen auf der 
Verbindung mit dem Zahn.

• N’DURANCE  besitzt einen hohen Polymerisationsumsatz. Der hohe Umsatzgrad wird durch 
kurze Aushärtezeit erreicht und zu verbesserten physikalischen und mechanischen Eigenschaften 
führen. Es wird auch die Auswaschung von Res™onomeren vermindern. 

• N’DURANCE ist ein hochviskoses Komposit, das nicht an Instrumenten klebt, aber ausreichende 
Fließeigenschaften besitzt um sich an die Wände der Kavitäten anzupassen.

• N’DURANCE enthält ein monodispergiertes, nanoskaliges Ytterbiumfluorid- Partikel, das, 
kombiniert mit normalem Quarz und Bariumglas, ein hochmodernes Nanofühlersystem bildet.

• N’DURANCE  ist röntgenopak und hat hohe Druck- und Biegefestigkeiten. Es nimmt auch wenig 
Wasser auf.

ZUSAMMENSETZUNG:
Die Kunstharzmatrize enthält ca. 19 Gew.-% Dimethacrylat-System auf BisGMA-Basis.
Das Fühlersystem enthält ca. 80 Gew.-% (65 Vol.-%) silanisiertes 40 Nanometer Ytterbiumfluorid, 
silanisiertes 500 Nanometer Bariumglas und 10 Nanometer Quarz.
Daneben enthält es ca. 1 Gew.-% Katalysator, Inhibitoren und Pigmente.
GEBRAUCHSANWEISUNG:
1. Die Zähne durch Zahnsteinentfernung und Prophylaxe reinigen.
2. Die Farbe vor der Isolation und/oder Präparation auswählen. Während der  Farbauswahl, 

nicht länger als 10 - 15 Sekunden auf die Registerkarte schauen. Die Verwendung des VITA 
Farbschlüssels wird empfohlen.

3. Die Zähne isolieren. Die Verwendung eines Kofferdams wird sehr empfohlen.
4. Das übliche Verfahren der Kavitätenpräparation durchführen. Das Res™aterial oder Basis von 

vorangegangenen Restaurationen entfernen.
5. Die Präparation wie erforderlich anwenden.  Calciumhydroxidzement kann für die 

Überkappung von kleinen Pulpaexponationen verwendet werden. Jede weitere erforderliche 
Dentin-Überkappung kann durch die Verwendung Glasionomen Zements erreicht werden. 
Eugenolhaltiger Zement muss aber vermieden werden.

6. Die passende Matrize oder Kronenform anlegen. um eine genaue proximale Kontur des 
Zahn zu gewährleisten Die Interdentalkeile aufstellen, um eine gute gingivale Adaptation und 
Zahnseparation zu erzeugen Die Matrize schleifen, um proximalen Kontakt zu erzielen. Die 
Matrize kann möglicherweise nach der Adhäsivapplikation gelegt werden.

7. Ein modernes Dentin-/Schmelzhaftungssystem verwenden, um dieses Komposit an die 
Zahnstruktur zu kleben. Modifizierte Bonding-Systeme können verwendet werden, um dieses 
Komposit an andere Materialarten, die bei restaurativen Techniken verwendet werden, 
zu kleben. Härten Sie das Bonding-Harz, bevor Sie das Komposit polymerisieren. Die 
Anweisungen des Herstellers beachten.

8. Das Komposit gemäß den Anweisungen des entsprechenden gewählten Dosiersystems 
dosieren:

Spritze: Wenn das Produkt in einer Spritze abgefüllt ist, geben Sie die für die Fertigstellung 
der Restauration(en) benötigte Menge von dem Komposit auf einen Anmischblock. 
Das ausgegebene Material durch eine lichtundurchlässige Abdeckung vor direkter 
Sonneneinstrahlung schützen. Während des Abgabevorgangs, von der direkten Bestrahlung 
des Bedienerlichtes abhalten.
Einzeldosen-Kapseln: Die Kapsel in einem Mehrfachdispenser einführen. Die passende 
Menge des Komposits direkt in die Präparation hineinlegen.

9. Das Komposit sollte in Inkrementen kleiner als 2,5 mm in die Präparation gegeben werden. 
Es ist wichtig, dünnere Schichten für dunklere Farben zu verwenden. Das Komposit mit einem 
passenden zahnärztlichen Handinstrument in die Kavität anlegen und an die Wände der 
Präparation anpassen. Falls das Material an dem Handinstrument kleben sollte, es mit einem 
Alkohol-Feuchttuch säubern.

10. Jede Schicht 30 Sekunden mit einer passenden Polymerisationslampe aushärten (Empfehlung: 
verwenden Sie eine Quarz-Wolfram-Halogen-Polymerisationslampe mit einer minimalen 
Strahlung von 500 mW/cm2 im Spektralbereich 470-480 Nanometer). Eine zusäztlische 
Polymerisation von 20 Sekunden aus anderen Richtungen kann durchgeführt werden. Alle 
Interdentalkeile und/oder die Matrize können nach der Aushärtung der letzten Komposit 
entfernt werden. Eine mögliche Kontamination durch Speichel oder Spülung zwischen den 
ausgehärteten Schichten soll vermeidet werden.

11. Nach der Polymerisation, den Rest mit einem scharfen Instrument entfernen. Bei Bedarf 
die Restauration an saubere Ränder, Konturen, Kontakte und Einschlüsse anpassen. 
Die Ausführung  mit einem Feindiamant, einem mehrwelligen Har™etallfinierer, oder mit 
Polierscheibe und - Streifen durchführen. 

12. Gummikelche und - spitzen sowie verschiedene Polierpasten, die die Politur verbessern können 
sind erhältlich.

13. Nach Beendigung des Poliervorgangs können mikroskopische Oberflächendefekte versiegelt 
werden. Die Kompositoberfläche kann mit Phosphorsäure gereinigt werden und der umgebende 
Schmelz neugeätzt werden. Danach müssen diese gründlich gewaschen und getrocknet 
werden. Das Bondingmittel wird in einer dünnen Schicht aufgetragen, getrocknet und 
ausgehärtet.

WARNUNG:  
• Berührung mit der Haut und den Augen vermeiden.
• Zahnärzte und ihre Assistenten müssen Handschuhe und Schutzbrillen
 tragen. Patienten müssen einen Augenschutz tragen.
• N’DURANCE enthält Methacrylatharze. Bei Patienten mit bekannter Methacrylatallergie nicht 

anwenden. Um eine allergische Reaktion zu vermeiden, den  Kontakt mit dem ungehärteten Harz 
vermeiden.

• Keine eugenolhaltigen Materialien zum Pulpaschutz verwenden, da  es den Härtungsvorgang 
verzögern kann.

• Geätzte Zahnoberflächen oder nicht ausgehärtetes Material nicht durch Speichel oder Wasser 
verunreinigen lassen.

• Alle nicht sterilen Gegenstände, die bei der Ausführung der Zahnbehandlung eingesetzt werden, 
müssen gemäß den Standardhygieneverfahren in zahnärztlichen Praxen sterilisiert werden.

LAGERUNG:
• Zwischen 10°C und 24°C aufbewahren.  
• Die Lagerung in einem Kühlschrank garantiert die längst mögliche Haltbarkeit. Das Komposit vor 

Gebrauch auf Raumtemperatur (21°C - 24°C) steigen lassen. 
• Verschlüsse sofort nach der Ausgabe wieder aufsetzen.
• Material nicht in der Nähe eugenolhaltiger Materialien lagern.
• Vor hohen Temperaturen oder intensivem Licht schützen.
VITA® ist eine Warenzeichen von VITA Zahnfabrik, Bad Säckingen, Deutschland.
Vertrieb:
SEPTODONT GmbH
Handelsgesellschaft mbH
Felix-Wankel-Str. 9
53859 Niederkassel-Mondorf  DEUTSCHLAND
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N’Durance® 
Tecnologia di conversione Nano-Dimer®

Composito nano ibrido foto polimerizzabile a bassa contrazione per il restauro di denti anteriori e 
posteriori. 
Prodotto riservato all’uso dentistico professionale.
INDICAZIONI:
N’DURANCE è indicato per il restauro estetico diretto di denti anteriori e posteriori. Questo composito 
nano ibrido a bassa contrazione può essere impiegato per tutte le classi di restauro dentale dirette I, 
II, III, IV e V, e consente di ottenere qualità estetiche eccezionali grazie ai colori conformi alla scala 
colori VITA®.
DESCRIZIONE:
• N’DURANCE è un materiale a base di resine, foto-polimerizzabile utilizzato per il restauro dentale, 

caratterizzato da una ridotta contrazione volumetrica. Lo scarso effetto di contrazione riduce la 
tensione sull’interfaccia con il dente.

• N’DURANCE possiede un alto tasso di conversione dei monomeri. Questo elevato livello di 
conversione si ottiene con tempi di polimerizzazione brevi consentendo di migliorare le proprietà 
fisiche e meccaniche e di ridurre la liberazione di monomeri residui.

• N’DURANCE è un composito condensabile ad alta viscosità che non rimane incollato agli 
strumenti, ma una volta applicato al dente assume una plasticità tale da adattarsi perfettamente 
alle pareti della cavità.

• N’DURANCE contiene particelle nanometriche monodisperse di fluoruro di itterbio che, combinate 
al vetro di silicio o di bario ordinario, formano un sistema di nano carica all’avanguardia della 
tecnologia.

• N’DURANCE è radiopaco e presenta una elevata resistenza alla compressione e alla flessione 
nonché uno scarso assorbimento d’acqua.

FORMULAZIONE:
Questa matrice unica a base di resina contiene il 19% circa in peso di d’EBPADMA (Etossilato di 
Bisfenolo « A » Dimetacrilato), di UDMA (Uretano Dimetacrilato) e il nuovo DDCDMA (Acido Dimero 
Dicarbamato Dimetacrilato).
Il sistema di carica contiene l’80% circa del peso (65% del volume) di fluoruro di itterbio trattato con 
silano da 40 nanometri di diametro, di vetro di bario trattato con silano da 500 nanometri di diametro e 
di silicio trattato con silano da 10 nanometri di diametro.
Il catalizzatore, gli inibitori e i pigmenti sono presenti in misura dell’1% circa del peso.
MODO D’USO:
1. Pulire i denti eliminando il tartaro ed eseguire la profilassi. 
2. La scelta del colore deve essere fatta prima di isolare e preparare i denti. Non lasciare la guida 

sui denti per più di 10-15 secondi durante la scelta del colore. Si raccomanda l’uso della scheda 
colori VITA.

3. Isolare i denti. Si raccomanda vivamente l’utilizzo di una diga dentale in gomma.
4. Seguire la procedura standard per la preparazione della cavità, facendo attenzione a eliminare 

qualsiasi residuo di materiale o eventuali basi di un restauro precedente.
5. Se necessario, applicare una base nella cavità. È possibile utilizzare un cemento a base di 

idrossido di calcio per coprire le piccole superfici di polpa esposta. Se si desidera ricoprire 
ulteriormente la dentina, è possibile adottare un cemento al vetro ionomero. Evitare cementi a 
contenuto di eugenolo.

6. Posizionare la matrice o la forma della corona più adatta al contorno prossimale del dente. 
Posizionare dei cunei interdentali al fine di ottenere un buon adattamento gengivale e 
distanziare al meglio i denti. Levigare la matrice al fine di stabilire il contatto prossimale.

 N.B.: la matrice può eventualmente essere posizionata dopo l’applicazione dell’adesivo.
7. Utilizzare un sistema adesivo dentina-smalto per incollare il composito. Per fissare il composito 

ad altri tipi di materiali di restauro, è possibile utilizzare adesivi modificati. Polimerizzare la 
resina adesiva prima di posizionare il composito. Seguire le istruzioni per l’uso del produttore.

8. Applicare il composito seguendo le istruzioni per l’uso corrispondenti al sistema scelto:
Siringa: dispensare la quantità di composito necessaria per il restauro nel contenitore per la 
miscelazione. Proteggere il materiale dalla luce diretta mediante un coperchio opaco. Evitare 
di esporre il materiale alle radiazioni dirette della lampada per la polimerizzazione quando 
inserita nella bocca.
Capsule monodose: Inserire la capsula nella pistola applicatrice. Dispensare la quantità 
necessaria di composito direttamente nella cavità.

9. Il composito deve essere dispensato nella cavità in piccole quantità non superiori ai 2,5 mm. È 
fondamentale applicare strati più sottili per i colori più scuri. Dispensare il composito nella cavità 
aiutandosi con lo strumento adatto e livellarlo alle pareti della cavità. Se il materiale comincia a 
incollarsi allo strumento, pulirlo con una salvietta impregnata di alcol.

10. Polimerizzare ciascuno strato per 30 secondi (si raccomanda l’utilizzo di una lampada alogena 
al quarzo tungsteno con una potenza minima di 500 mW/cm2 e comprendente una lunghezza 
d’onda pari a 470-480 nanometri). È possibile effettuare un’ulteriore polimerizzazione di 
20 secondi da angolature diverse. I cunei interdentali e/o la matrice possono essere tolti 
dopo la polimerizzazione dell’ultimo strato. Evitare qualsiasi contaminazione della superficie 
polimerizzata dovuta alla saliva o in seguito ai lavaggi tra le diverse fasi della polimerizzazione.

11. Dopo la polimerizzazione, rimuovere gli eccessi o i residui sulla superficie mediante uno 
strumento affilato. Se necessario, livellare i bordi marginali, i contorni, i punti di contatto e 
l’occlusione del restauro. È possibile rifinire mediante una fresa di rifinitura in carburo di 
tungsteno o diamantata, oppure mediante dischi o nastri abrasivi per finitura.

12. Esistono anche coppette e punte in gomma oltre a numerosi tipi di paste abrasive che 
consentono di migliorare la lucidatura.

13. Una volta terminata la lucidatura, i difetti microscopici di superficie possono essere colmati 
mediante un agente adesivo. A questo scopo, pulire la superficie del composito e trattare lo 
smalto lungo il bordo del restauro con acido fosforico e asciugare con cura. Successivamente 
applicare l’adesivo in strati sottili, asciugare e polimerizzare.

PRECAUZIONI D’IMPIEGO:
• Evitare il contatto con la pelle e gli occhi.
• Si raccomanda l’uso di occhiali di protezione e guanti sia per i dentisti che per i loro assistenti. 

Anche per i pazienti è consigliato l’uso di occhiali di protezione.
• N’DURANCE contiene resine dimetacrilate. Non utilizzare il prodotto nei pazienti che presentano 

un’allergia nota al dimetacrilato. Al fine di ridurre il rischio di reazione allergica, evitare qualsiasi 
contatto con la resina non polimerizzata.

• Evitare l’uso di prodotti a base di eugenolo per la protezione della polpa, in quanto questi 
potrebbero ritardare la reazione di polimerizzazione.

• Evitare qualunque contaminazione della superficie del dente trattata con mordente o del materiale 
non polimerizzato dovuta alla saliva o all’acqua.

• Qualsiasi oggetto non sterilizzabile utilizzato per le cure dentali deve essere disinfettato in 
conformità con le norme in vigore nel gabinetto dentistico.

CONSERVAZIONE:
• Conservare il prodotto a una temperatura compresa tra i 10°C e i 24°C.
• La conservazione del prodotto in frigorifero consente di ottimizzarne la durata di conservazione. 

Lasciare che il composito torni a temperatura ambiente (21°C – 24°C) prima dell’uso.
• Rimettere i tappi non appena aver eseguito il prelievo del prodotto.
• Non conservare il materiale nei pressi dei prodotti contenenti l’eugenolo.
• Conservare il materiale al riparo dalla luce intensa e dall’umidità.
VITA® è un marchio depositato di VITA Zahnfabrik, Bad Säckingen, Germany. 

Distributore per l’Italia:
GIOVANNI OGNA & FIGLI S.p.A.
Via Figini, 41
20053 MUGGIO’ (Mi)
ITALIA
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N’Durance®
Tecnologia de conversão Nano-Dimer®

Compósito nano-híbrido fotopolimerizável, de fraca retracção para reconstituição de dentes anteriores 
e posteriores.

Produto reservado a uso dentário profissional.

INDICAÇÕES:
N’DURANCE está indicado para a reconstituição estética directa de dentes anteriores e 
posteriores. Este compósito nano-híbrido de fraca retracção pode ser utilizado em todos os tipos 
de reconstituições dentárias directas, I, II, III, IV e V, oferecendo qualidades estéticas excepcionais, 
graças às cores adaptadas da escala de cores VITA®.

DESCRIÇÃO:
• N’DURANCE é um material de reconstituição dentária fotopolimerizável à base de resina, 

apresentando uma contracção volumétrica reduzida. A sua fraca retracção de polimerização reduz 
a tensão em contacto com o dente.

• N’DURANCE possui uma taxa de conversão de monómeros elevada. Este elevado grau de 
conversão é obtido com tempos de polimerização curtos que permitem melhorar as suas 
propriedades físicas e mecânicas e reduzir a libertação de monómeros residuais.

• N’DURANCE é um compósito condensável de alta viscosidade que não cola aos instrumentos, 
mas que, uma vez aplicado no dente, se torna suficientemente plástico para se adaptar 
perfeitamente às paredes da cavidade.

• N’DURANCE contém partículas nanométricas monodispersas de fluoreto de itérbio que, 
combinadas com vidro de silício ou de bário comum, formam um sistema de nanocarga do mais 
elevado nível tecnológico. 

• N’DURANCE é radiopaco e oferece uma resistência elevada à compressão e à flexão, bem como 
uma fraca absorção de água.

FORMULAÇÃO:
Esta matriz única à base de resina contém aproximadamente 19% em peso de EBPADMA (Etoxilato 
de Bisfenol “A” Dimetacrilato) de UDMA (Uretano Dimetacrilato), e do novo DDCDMA (Ácido Dimérico 
Dicarbamato Dimetacrilato).
O sistema de carga contém aproximadamente 80% em peso (65% em volume) de fluoreto de itérbio 
com silano, de 40 nanómetros de diâmetro, vidro de bário com silano de 500 nanómetros de diâmetro 
e silício com silano de 10 nanómetros de diâmetro. 
O catalizador, os inibidores e os pigmentos estão presentes à razão de cerca de 1% em peso. 

UTILIZAÇÃO:
1. Limpar os dentes por destartarização e por profilaxia. 
2. A escolha da cor deverá ser feita antes do isolamento e da preparação dos dentes. Na escolha 

da cor, não conservar o guia nos dentes durante mais de 10-15 segundos. Recomendamos a 
escala de cores VITA.

3. Isolar os dentes. A utilização de um digue de borracha é altamente recomendada.
4. Seguir o procedimento habitual de preparação da cavidade, tentando eliminar qualquer resíduo 

de material ou de base de uma reconstituição anterior. 
5. Aplicar um fundo de cavidade, se necessário. Um cimento à base de hidróxido de cálcio poderá 

ser utilizado para cobrir pequenas superfícies de polpa exposta. Se se desejar uma cobertura 
suplementar da dentina, poder-se-á utilizar um ionómero de vidro. Evitar qualquer cimento 
contendo eugenol. 

6. Colocar a matriz ou o molde de coroa o mais adaptado possível ao contorno proximal do dente. 
Colocar os cantos interdentários para obter uma boa adaptação gengival e a separação ideal 
dos dentes. Polir a matriz a fim de estabelecer o contacto proximal. 

 NOTA: a matriz pode ser eventualmente colocada após a aplicação do adesivo. 
7. Utilizar um sistema adesivo esmalte/dentina para colar o compósito. Podem ser utilizados 

adesivos modificados para fixar o compósito a outros tipos de materiais de reconstituição. 
Polimerizar a resina adesiva antes de aplicar o compósito. Seguir as instruções do fabricante. 

8. Aplicar o compósito seguindo as instruções correspondentes ao sistema escolhido:
Seringa: Colocar a quantidade de compósito necessária para a reconstituição no bloco de 
mistura. Proteger o material da luz directa, por meio de uma cobertura opaca. Evitar expor o 
material à radiação directa da lâmpada de polimerizar, ao colocá-lo na boca.
Cápsulas unidose: Inserir a cápsula no aplicador. Colocar a quantidade necessária de 
compósito directamente na cavidade.

9. O compósito deve ser colocado na cavidade em pequenas quantidades que não excedam 
os 2,5 mm. No caso de cores mais escuras, é essencial aplicar camadas mais finas. Colocar 
o compósito na cavidade, com a ajuda do instrumento apropriado e ajustá-lo às paredes da 
cavidade. Se o material começar a colar ao instrumento, limpá-lo com um toalhete embebido 
em álcool. 

10. Polimerizar cada camada durante 30 segundos (recomendamos o uso de uma lâmpada de 
quartzo-tungsténio-halogénio, de 500 mW/cm² de potência mínima e incluindo um comprimento 
de onda de 470-480 nanómetros). Uma polimerização suplementar de 20 segundos poderá 
ser efectuada sob diferentes ângulos. Os cantos interdentais e/ou o molde podem ser 
retirados após a polimerização da última camada. Evitar qualquer contaminação da superfície 
polimerizada com saliva ou com o enxaguamento entre as diferentes etapas de polimerização.

11. Após a polimerização, retirar qualquer excedente ou resíduos à superfície, por meio de um 
instrumento cortante. Se necessário, ajustar os bordos marginais, contornos, pontos de 
contacto e oclusão da reconstituição. O acabamento pode ser efectuado por meio de uma fresa 
de acabamento em carbureto de tungsténio ou diamantada, discos e bandas abrasivas para 
acabamento. 

12. Existem cúpulas e pontas em borracha, bem como múltiplas massas de polir que permitem 
melhorar o polimento.

13. Após o polimento, eventuais defeitos microscópicos de superfície poderão ser disfarçados por 
meio de um agente adesivo. Para isso, limpar a superfície do compósito, revestir o esmalte 
do bordo da reconstituição com ácido fosfórico e secar cuidadosamente. Aplicar em seguida o 
adesivo em camada fina, secar e polimerizar. 

PRECAUÇÕES DE UTILIZAÇÃO:
• Evitar o contacto com a pele e os olhos. 
• Recomenda-se o uso de óculos e luvas de protecção aos dentistas e assistentes. Os doentes 

devem usar igualmente óculos de protecção. 
• N’DURANCE contém resinas de dimetacrilato. Não utilizar este produto em doentes que 

apresentem alergia comprovada ao dimetacrilato. A fim de reduzir o risco de reacção alérgica, 
evitar qualquer contacto com a resina não polimerizada. 

• Evitar a utilização de produtos de revestimento da polpa à base de eugenol, pois podem retardar 
a reacção de polimerização.

• Evitar qualquer contaminação da superfície revestida do dente ou do material não polimerizado, 
com saliva ou água.

• Qualquer objecto não esterilizável utilizado em tratamentos dentários deve ser desinfectado em 
conformidade com as normas em vigor, no consultório dentário. 

CONSERVAÇÃO:
• Conservar este produto a uma temperatura entre 10°C - 24°C.
• O armazenamento do produto no frigorífico permite optimizar a sua conservação. Antes de utilizar, 

aguardar que o compósito volte à temperatura ambiente (21°C – 24°C).
• Voltar a colocar as tampas imediatamente após ter recolhido o produto. 
• Não conservar o material nas proximidades de qualquer produto contendo eugenol.
• Conservar o material ao abrigo da luz intensa e da humidade.

VITA® é uma marca registada de VITA Zahnfabrik, Bad Säckingen, Germany.

NL
N’Durance®
Nano-Dimer conversietechnologie®

Licht-uithardend, weinig krimpend, multipurpose, esthetisch, nanohybride dentaal restauratiemateriaal.
Voor professioneel dentaal gebruik.
INDICATIES:
N’DURANCE is geïndiceerd voor directe, esthetische, anterieure en posterieure restauratie. Zeer 
fraaie en esthetische resultaten dankzij de tinten die overeenkomen met de VITA® Shade Guide. Deze 
weinig krimpende nanohybride composiet kan gebruikt worden in alle klassen dentale restauraties, 
klasse I, II, III, IV en V.
BESCHRIJVING:
• N’DURANCE is een licht-uithardend restauratiemateriaal op harsbasis met een lage volumetrische 

contractie. Doordat het weinig krimpt, wordt de spanning bij de bonding met het gebitselement 
minder groot. 

• N’DURANCE heeft een hoge polymerisatieconversie. Deze hoge mate van conversie wordt 
verkregen dankzij de korte uithardtijd en zorgt voor verbeterde fysieke en mechanische 
eigenschappen en minder afgifte van residuele monomeren.

• N’DURANCE  is een condenseerbaar composiet met een hoge viscositeit dat niet aan de 
instrumenten kleeft, maar voldoende liquide is om zich aan te passen aan de wanden van de 
caviteit.

• N’DURANCE  bevat een nanometrisch gemonodisperseerd deeltje van ytterbiumfluoride dat in 
combinatie met silica- en bariumglas een hypermodern nanovulsysteem oplevert.

• N’DURANCE  is radiopaak, goed bestand tegen compressie en buiging en absorbeert weinig 
water. 

SAMENSTELLING:
De unieke harsmatrix bevat circa 19 gewichtsprocent geëthoxyleerd BisGMA, UDMA en het nieuwe 
dicarbamaat dimethacrylaat dimerzuur.
Het vulsysteem bevat circa 80 gewichtsprocent (65 volumeprocent) gesilaneerd 40 nanometer 
ytterbiumfluoride, gesilaneerd 500 nanometer bariumglas en 10 nanometer silicaglas.
Katalysator, remmers en kleurstoffen leveren circa 1 gewichtsprocent op.
AANWIJZINGEN VOOR HET GEBRUIk:
1. Reinig de gebitselementen door tandsteen te verwijderen en door profylaxe met puimsteenmeel.
2. Voorafgaand aan de isolatie en/of preparatie van de gebitselementen dient de kleur 

gekozen te worden. Kijk bij de selectie van de kleur niet langer dan 10-15 seconden naar de 
gebitselementen en kleurstalen. Het gebruik van een VITA Shade Guide wordt aanbevolen.

3. Isoleer de gebitselementen. Het gebruik van een rubberen dam wordt sterk aanbevolen.
4. Volg de gebruikelijke procedure voor het prepareren van de caviteit, waarbij u erop toeziet dat 

er geen res™aterialen of materialen van een eerdere restauratie achterblijven.
5. Breng indien nodig een basis aan. Voor het bedekken van kleine blootstellingen van de pulpa 

kan calciumhydroxidecement gebruikt worden. Dentine kan eventueel bedekt worden door 
middel van cement met glas-ionomeer. Gebruik geen eugenol-bevattend cement.

6. Plaats de juiste vorm matrix of kroon die het beste aansluit op de proximale contouren 
van de gebitselementen. Plaats wiggen om het tandvlees goed te laten aanpassen en de 
gebitselementen goed te scheiden. Bruneer de matrix om proximaal contact te verkrijgen. De 
matrix kan eventueel na het aanbrengen van het kleefmiddel geplaatst worden.

7. Gebruik een state-of-the-art bondingsysteem voor dentine en glazuur om de composiet te laten 
hechten op de structuur van het gebitselement. Er kan gebruik gemaakt worden van gewijzigde 
bondingsystemen om deze composiet te laten hechten op andere soorten materialen die bij 
restauratietechnieken gebruikt worden. Laat de hars met licht uitharden alvorens de composiet 
aan te brengen. Volg de aanwijzingen van de fabrikant op.

8. Breng de composiet aan overeenkomstig de aanwijzingen van het gekozen systeem:
Spuit: Als het middel in een spuit verpakt is, breng dan de benodigde hoeveelheid composiet 
aan op het mengblok. Bescherm het materiaal met een ondoorzichtige afdekking tegen 
directe blootstelling aan licht. Het materiaal tijdens het aanbrengen niet onder de directe 
straling van de lamp houden.
Capsules met enkele dosis: Steek de capsule in het pistool. Breng de gewenste hoeveelheid 
composiet direct in de caviteit aan.

9. De composiet moet in kleine hoeveelheden in de caviteit worden aangebracht, niet groter 
dan 2,5 mm. Voor donkere tinten is het belangrijk om dunnere lagen te gebruiken. Breng de 
composiet in de caviteit aan met gebruikmaking van het juiste instrument en laat het zich 
aanpassen aan de wanden van de caviteit. Mocht het materiaal aan het instrument gaan kleven, 
dan kan dit gereinigd worden met een in alcohol gedrenkt gaasje.

10. Laat elke laag 30 seconden uitharden met de daartoe bestemde lamp (aanbevolen wordt 
een kwartz-wolfram-halogeen lamp met een minimale straling van 500mW/cm2 en met 
een spectrumbereik van 470-480 nanometer). Vanuit andere hoeken kan de composiet 20 
seconden extra uitgehard worden. De wig en/of matrix kan verwijderd worden nadat de laatste 
composietlaag is uitgehard. Voorkom tussen het uitharden van de lagen door contact met 
speeksel of spoelwater.

11. Verwijder na het uitharden de restanten met een scherp instrument. Pas de restauratie indien 
nodig aan aan de juiste marges, contouren, contactvlakken en occlusie. De afwerking kan 
gedaan worden met behulp van een fijne diamantboor of een boor van wolframcarbide, schijven 
en schuurstrips. 

12. Er zijn rubber cups en punten verkrijgbaar, evenals verschillende soorten polijstpasta’s die het 
polijsten kunnen verbeteren.

13. Nadat de polijstprocedure voltooid is, kunnen microscopische defecten op het oppervlak 
opnieuw gesealed worden. Het oppervlak van de composiet kan gereinigd worden en het 
omliggende glazuur kan met fosforzuur opnieuw geëtst worden, waarna het grondig gespoeld 
en gedroogd wordt. Het bondingmiddel in een dunne laag aanbrengen, laten drogen en 
uitharden.

WAARSCHUWINGEN:
• Vermijd contact met de huid en ogen.
• Tandartsen en assistentes moeten handschoenen en een beschermende bril dragen. Ook 

patiënten moeten een beschermende bril dragen.
• N’DURANCE bevat dimethacrylaat harsen. Gebruik dit middel niet bij patiënten met een bekende 

allergie voor dimethacrylaat. Vermijd blootstelling aan niet-uitgeharde hars om het risico op een 
allergische reactie te verminderen.

• Gebruik geen eugenol-bevattende materialen ter bescherming van de pulpa, aangezien deze het 
uithardingsproces kunnen vertragen.

• Zorg dat geëtste oppervlak van het gebitselement of niet-gepolymeriseerd materiaal niet in contact 
komt met speeksel of water.

• Elk niet-steriliseerbaar voorwerp dat wordt gebruikt bij het verlenen van tandheelkundige zorg 
moet gedesinfecteerd worden overeenkomstig de in de praktijk geldende normen.

BEWAREN:
• N’DURANCE behoort bewaard te worden bij een temperatuur tussen 10°C - 24°C. 
•  Het in een koelkast bewaren van dit product verzekert de langst mogelijke houdbaarheid. Laat de 

composiet voor gebruik eerst op kamertemperatuur komen (tussen 21°C - 24°C). 
• Vervang na gebruik onmiddellijk de dop.
• Niet bewaren in de nabijheid van eugenol-bevattende producten.
• Het product niet onder sterk licht of in vochtige omstandigheden bewaren.
VITA® is een handelsmerk van de VITA Zahnfabrik, Bad Säckingen, Germany.

Distributeur/Verdeler BENELUX:
SEPTODONT NV-S.A.
Grondwaetlaan
87 Avenue de la Constitution
1083 Bruxelles/Brussel
BELGIQUE/BELGIË

PL
N’Durance® 
Nano-Dimerowa technologia konwersji®

Wielofunkcyjny, estetyczny, nanohybrydowy, światłoutwardzalny materiał do wypełnień dentystycznych 
o niskim skurczu polimeryzacyjnym.
Do profesjonalnego stosowania w praktyce dentystycznej. 
WSkAZANIA:
N’DURANCE jest przeznaczony do wykonywania bezpośrednich estetycznych wypełnień ubytków 
w zębach odcinka przedniego i bocznego. Zapewnia wyjątkowo estetyczny wygląd, ponieważ jest 
produkowany w odcieniach odpowiadających kolornikowi VITA®. Ten nanohybrydowy materiał 
kompozytowy o niskiej kurczliwości może być wykorzystywany do bezpośredniego wypełniania 
ubytków każdej klasy: I, II, III, IV i V.
WŁAŚĆIWOŚĆI:
• N’DURANCE jest światłoutwardzalnym materiałem na bazie żywicy kompozytowej o 

niskiej kurczliwości objętościowej stosowanym do wypełnień dentystycznych. Niski skurcz 
polimeryzacyjny zmniejsza naprężenia w tkankach zęba w obszarze adhezyjnego połączenia z 
wypełnieniem.  

• N’DURANCE cechuje się wysoką konwersją polimeryzacyjną. Ten wysoki stopień konwersji 
osiągany jest w krótkim czasie utwardzania i zapewnia lepsze właściwości fizyczne i mechaniczne, 
a także zmniejsza prawdopodobieństwo wypłukania monomerów resztkowych.  

• N’DURANCE jest kondensowanym materiałem złożonym o wysokiej lepkości, który jednak nie 
przykleja się do narzędzi, a jednocześnie jest wystarczająco płynny, by zaadaptować się do ścian 
opracowanego ubytku. 

• N’DURANCE zawiera nanocząsteczki fluorku iterbu, monodyspersyjnej formie, która w połączeniu 
z tradycyjnym szkłem krzemowym i barowym tworzy system nanowypełniacza odpowiadającego 
aktualnemu stanowi wiedzy w tej dziedzinie. 

• N’DURANCE jest nieprzezierny dla promieni rentgenowskich i zapewnia dużą wytrzymałość na 
ściskanie i zginanie przy niewielkiej absorpcji wody. 

SkŁAD:
Unikalna macierz żywiczna zwiera około 19% wagowych etoksylowanego BisGMA, UDMA oraz nowy 
dimerowy kwas dikarbaminowo-dimetakrylanowy.
System wypełniacza zawiera ok. 80% wagowych (65% objętościowych) silanizowanego fluorku iterbu 
o wielkości cząsteczek 40 nanometrów, silanizowanego szkła barowego o wielkości cząsteczek 500 
nanometrów oraz krzemu o wielkości cząsteczek 10 nanometrów. 
Około 1% wagowy  stanowi katalizator, inhibitory i barwniki. 
SPOSÓB STOSOWANIA:
1. Usunąć kamień z zębów za pomocą skalingu i oczyścić je profilaktycznie pastą pumeksową.
2. Wyboru koloru dokonać przed odizolowaniem oraz/lub opracowaniem zęba. Podczas 

doboru koloru nie porównywać kolornika z zębami dłużej niż przez 10-15 sekund. Zaleca się 
korzystanie z kolornika VITA.

3. Odizolować ząb. Zdecydowanie zaleca się stosowanie koferdamu.  
4. W celu opracowania ubytku wykonać typowe postępowanie, nie zostawiając pozostałości 

wcześniejszego wypełnienia lub podkładu.  
5. W razie potrzeby wykonać wypełnienie bazowe w głębi ubytku. W celu zabezpieczenia 

obszarów niewielkiego obnażenia miazgi można użyć cementu na bazie wodorotlenku wapnia. 
Pozostałe obszary zębiny można przykryć za pomocą linera glasjonomerowego. Należy unikać 
cementu zwierającego eugenol.

6. Założyć właściwą formówkę lub koronę tymczasową w celu uzyskania odpowiedniego konturu 
zęba w obszarach punktów stycznych. Założyć kliny w celu uzyskania dobrego przylegania do 
dziąsła i odseparowania zęba. Docisnąć pasek formówki tak, aby odtworzyć prawidłowy punkt 
styczny. Formówkę można założyć ewentualnie również po naniesieniu systemu łączącego 
(bondu). 

7. Zastosować odpowiadający obecnemu stanowi wiedzy system łączący do zębiny i 
szkliwa. Można użyć zmodyfikowane systemy adhezyjne w celu połączenia tego materiału 
kompozytowego z innymi rodzajami materiałów do odbudowy. Przed umieszczeniem materiału 
kompozytowego należy utwardzić żywicę łączącą. Należy wykonać to zgodnie z  zaleceniami 
producenta danego systemu łączącego.  

8. Kompozyt nałożyć zgodnie z instrukcjami odpowiadającymi danemu systemowi aplikacji: 
Strzykawka: Na bloczek do mieszania wycisnąć ze strzykawki taką ilość kompozytu, jaka 
jest potrzebna do wypełnienia ubytku(-ów). Wyciśnięty materiał chronić przed bezpośrednim 
światłem przy pomocy nieprzepuszczającej światła pokrywki. 
W trakcie nakładania materiału unikać bezpośredniej ekspozycji na światło lampy 
operacyjnej. 
Kapsułki z pojedynczą dawką: Umieścić kapsułkę w aplikatorze. Wycisnąć zawartość 
bezpośrednio do ubytku. 

9. Kompozyt powinien być wprowadzany do ubytku warstwami nie grubszymi, niż 2,5 mm. Ważne 
jest, aby w przypadku ciemniejszych odcieni układać cieńsze warstwy. Umieścić kompozyt  
w ubytku używając do tego celu odpowiedniego twardego instrumentu dentystycznego, a  
następnie docisnąć kompozyt do ścianek ubytku. Jeśli materiał zacznie się kleić do instrumentu, 
należy go wytrzeć za pomocą suchej, nasączonej alkoholem gazy.   

10. Za pomocą odpowiedniej lampy polimeryzacyjnej należy każdą warstwę poddać utwardzaniu 
przez 30 sekund (zaleca się lampy kwarcowo-wolframowo-halogenowe z minimalnym 
promieniowaniem 500mW/cm2 i zakresem długości fali 470-480 nanometrów). Dodatkowe 20 
sekund utwardzania może być prowadzone z innych kierunków. Wszelkie kliny i formówki mogą 
zostać usunięte dopiero po utwardzeniu ostatniej warstwy kompozytu. Nie można pozwolić na 
dostanie się jakiegokolwiek zanieczyszczenia, śliny lub wody, pomiędzy utwardzane warstwy.    

11. Po utwardzeniu usunąć nadmiary wypełnienia ostrym narzędziem. W razie potrzeby 
dostosować wypełnienie nadając mu właściwe krawędzie, kształt, punkty kontaktu i płaszczyznę 
zgryzową. Wykończyć za pomocą cienkiego wiertła z nasypem diamentowym, nacinanego 
wiertła z węglików spiekanych lub też stosując dyski bądź paski do opracowania końcowego. 

12. Dostępne są liczne gumowe nasadki i końcówki oraz pasty polerskie zwiększające poziom 
wypolerowania powierzchni. 

13. Po zakończeniu polerowania można uszczelnić mikroskopijne ubytki powierzchniowe. 
Powierzchnię kompozytu można wtedy oczyścić, a otaczające go szkliwo ponownie wytrawić 
kwasem fosforowym, przepłukać i dokładnie wysuszyć. Nałożyć cienką warstwę środka 
łączącego, wysuszyć go i utwardzić. 

OSTRZEŻENIA:
• Unikać kontaktu ze skórą i oczami.
• Dentysta i asystentka powinni nosić rękawiczki i okulary chroniące oczy. Również pacjent powinien 

mieć ochronę na oczy.
• N’DURANCE zawiera żywice dimetakrylanowe. Unikać stosowania u pacjentów z alergią na 

dimetakrylany. Aby zmniejszyć ryzyko reakcji alergicznych, unikać kontaktu z nieutwardzoną 
żywicą.  

• Nie stosować materiałów zawierających eugenol do ochrony miazgi, ponieważ opóźniają one 
proces utwardzania. 

• Nie dopuścić do zanieczyszczenia śliną lub wodą opracowanej powierzchni zęba lub 
niezwiązanego materiału. 

• Każdy nie nadający się do sterylizacji przedmiot, który jest używany podczas wykonywania 
zabiegów dentystycznych, powinien być dezynfekowany za pomocą standardowych procedur 
higienicznych obowiązujących w gabinecie dentystycznym.  

PRZECHOWYWANIE:
• N’DURANCE powinien być przechowywany w temperaturze pomiędzy 10°C - 24°C. 
•  Przechowywanie w lodówce zapewnia dłuższy okres trwałości. Przed zastosowaniem należy 

pozwolić składnikom ogrzać się do temperatury pokojowej 21°C - 24°C.
• Po pobraniu materiału natychmiast ponownie zamknąć pojemnik.

• Nie przechowywać w pobliżu produktów zawierających eugenol.
• Nie przechowywać w warunkach silnego oświetlenia i wilgotności. 

VITA® jest znakiem handlowym VITA Zahnfabrik, Bad Säckingen, Germany.

Przedstawiciel w Polsce:
Septodont-Polska sp. z o.o.
Ul. Taneczna 18 A.
02-829 Warszawa, POLSKA
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N’Durance® 
Technologie de conversion Nano-Dimer®

Συνθετικό νανοϋβριδικό φωτοπολυμεριζόμενο υλικό με χαμηλή συρρίκνωση για την αποκατάσταση 
των πρόσθιων και των οπίσθιων δοντιών.
Αυτό το προϊόν προορίζεται αποκλειστικά για επαγγελματική οδοντιατρική χρήση.
ΕΝΔΕΙΞΕΙΣ:
Το N’DURANCE ενδείκνυται για την άμεση αισθητική αποκατάσταση των πρόσθιων και οπίσθιων 
δοντιών. Αυτό το συνθετικό νανοϋβριδικό υλικό που παρουσιάζει χαμηλή συρρίκνωση μπορεί να 
χρησιμοποιηθεί για όλες τις ομάδες άμεσης οδοντικής αποκατάστασης I, II, III, IV και V, δεδομένου 
ότι προσφέρει εξαιρετική αισθητική ποιότητα χάρη στις αποχρώσεις στις οποίες διατίθεται βάσει του 
χρωματολογίου VITA®.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ:
• Το N’DURANCE είναι ένα υλικό για φωτοπολυμεριζόμενη οδοντιατρική αποκατάσταση με βάση 

τη ρητίνη, το οποίο παρουσιάζει μειωμένη ογκομετρική συστολή. Αυτή του η ιδιότητα μειώνει τις 
τάσεις στην επιφάνεια επαφής με το δόντι.

• Το N’DURANCE διαθέτει υψηλό βαθμό μετατροπής μονομερών. Αυτό επιτυγχάνεται χάρη στο 
σύντομο χρόνο πολυμερισμού που επιτρέπει τη βελτίωση των φυσικών και μηχανικών ιδιοτήτων 
του και τη μείωση της απελευθέρωσης υπολειμμάτων μονομερών.

• Το N’DURANCE είναι μια σύνθετη συμπυκνώσιμη ρητίνη υψηλού ιξώδους η οποία δεν 
κολλάει στα εργαλεία, και η οποία, ωστόσο, μετά την τοποθέτησή της στο δόντι, διατηρεί την 
πλαστικότητά της προκειμένου να εφαρμόσει τέλεια στα τοιχώματα της κοιλότητας.

• Το N’DURANCE περιέχει νανομετρικά μονοδιεσπαρμένα σωματίδια φθοριούχου υττέρβιου, 
τα οποία συνδυαζόμενα με το υαλώδες διοξείδιο του πυριτίου ή με το συνηθισμένο βάριο, 
σχηματίζουν ένα σύστημα “νανο-φορτίου” πολύ προηγμένης τεχνολογίας.

• Το N’DURANCE είναι ακτινοσκιερό και έχει υψηλή αντίσταση στη συμπίεση και την κάμψη ενώ 
παρουσιάζει χαμηλή απορρόφηση νερού.

ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ:
Αυτό το μοναδικό υλικό με βάση τη ρητίνη περιέχει περίπου 19% κατά βάρος EBPADMA (Ethoxylate 
de Bisphénol “A” Dimétacrylate), UDMA (Uréthane Dimétacrylate) και το νέο DDCDMA (Acide 
Dimérique Dicarbamate Dimétacrylate).
Το εμφρακτικό υλικό περιέχει περίπου 80% κατά βάρος (65% κατά όγκο) φθοριούχο υττέρβιο με 
σιλάνιο διαμέτρου 40 νανομέτρων, υαλώδες βάριο με σιλάνιο διαμέτρου 500 νανομέτρων και πυρίτιο 
με σιλάνιο διαμέτρου 10 νανομέτρων.
Ο καταλύτης, οι αναστολείς και τα χρωστικά εμφανίζονται σε ποσοστό περίπου 1% σε βάρος.

ΟΔΗΓΙΕΣ ΧΡΗΣΗΣ:
1. Καθαρίστε τα δόντια αφαιρώντας την πέτρα και εκτελώντας προφύλαξη.  
2. Η επιλογή της απόχρωσης πρέπει να γίνεται πριν την απομόνωση και την παρασκευή των 

δοντιών. Μην κρατάτε τον οδηγό πάνω στα δόντια για περισσότερο από 10-15 δευτερόλεπτα 
κατά την επιλογή της απόχρωσης. Συνιστάται η χρήση του χρωματολογίου VITA.

3. Απομονώστε τα δόντια. Συνιστάται ιδιαίτερα η χρήση ενός ελαστικού απομονωτήρα.
4. Ακολουθήστε τη συνήθη διαδικασία παρασκευής της κοιλότητας, φροντίζοντας να αφαιρέσετε 

όλα τα υπολείμματα από τα υλικά ή τη βάση της προηγούμενης αποκατάστασης.
5. Απλώστε ένα βερνίκι στην κοιλότητα, εάν χρειάζεται. Μπορείτε να χρησιμοποιήσετε κονία με 

βάση το υδροξείδιο του ασβεστίου προκειμένου να καλύψετε μικρές επιφάνειες εκτεθειμένου 
πολφού. Εάν χρειάζεται πρόσθετη κάλυψη της οδοντίνης, μπορείτε να χρησιμοποιήσετε 
υαλοϊονομερή κονία. Αποφύγετε τη χρήση κονίας με ευγενόλη.

6. Τοποθετήστε τη μήτρα ή τη στεφάνη, όποια από τις δύο προσαρμόζεται καλύτερα στο 
σχήμα του δοντιού. Τοποθετήστε σφήνες μεταξύ των δοντιών προκειμένου να έχετε καλύτερη 
προσαρμογή στα ούλα και να επιτύχετε τη βέλτιστη δυνατή απόσταση μεταξύ των δοντιών. 
Γυαλίστε τη μήτρα προκειμένου να εδραιώσετε την επαφή.

 Σημείωση: Η μήτρα θα πρέπει να τοποθετηθεί μετά την εφαρμογή του συγκολλητικού 
παράγοντα.

7. Χρησιμοποιήστε ένα συγκολλητικό σύστημα αδαμαντίνης-οδοντίνης για να κολλήσετε το 
συνθετικό υλικό. Είναι δυνατή η χρήση τροποποιημένων συγκολλητικών παραγόντων για 
την σταθεροποίηση του συνθετικού υλικού σε άλλους τύπους υλικών αποκατάστασης. 
Πολυμερίστε την ρητίνη πριν τοποθετήσετε το συνθετικό υλικό. Ακολουθήστε τις οδηγίες 
χρήσης του κατασκευαστή.

8. Εφαρμόστε το συνθετικό υλικό ακολουθώντας τις οδηγίες χρήσης που αντιστοιχούν στο 
σύστημα που έχετε επιλέξει:

Σύριγγα: Τοποθετήστε την ποσότητα συνθετικού υλικού που χρειάζεται για την 
αποκατάσταση στο δοχείο ανάμειξης. Προστατεύστε το υλικό από το άμεσο ηλιακό φως με 
ένα αδιαφανές κάλυμμα. Αποφύγετε την έκθεση του υλικού σε άμεση ακτινοβολία από την 
λάμπα πολυμερισμού εντός του στόματος.
Κάψουλες μίας δόσης: Εισαγάγετε την κάψουλα στο πιστόλι. Τοποθετήστε την ποσότητα 
συνθετικού υλικού που απαιτείται απευθείας μέσα στην κοιλότητα.

9. Το συνθετικό υλικό πρέπει να τοποθετηθεί στην κοιλότητα σε μικρές ποσότητες που δεν 
πρέπει να ξεπερνούν τα 2,5 mm. Είναι σημαντικό να εφαρμόσετε πιο λεπτά στρώματα για τις 
πιο σκούρες αποχρώσεις. Τοποθετήστε το συνθετικό υλικό στην κοιλότητα με τη βοήθεια ενός 
εργαλείου κατάλληλου για την προσαρμογή των τοιχωμάτων της κοιλότητας. Εάν το υλικό 
αρχίσει να κολλάει στο εργαλείο, καθαρίστε το με μια γάζα εμποτισμένη με οινόπνευμα.

10. Πολυμερίστε κάθε στρώμα για 30 δευτερόλεπτα (συνιστάται η χρήση λυχνίας αλογόνου 
βολφραμίου από χαλαζία ελάχιστης ισχύος 500 mW/cm² η οποία να περιλαμβάνει μήκος 
κύματος 470-480 νανομέτρων). Μπορεί να εφαρμοστεί πρόσθετος πολυμερισμός 20 
δευτερολέπτων από διαφορετικές γωνίες. Οι σφήνες που έχουν τοποθετηθεί ανάμεσα στα 
δόντια ή/και η μήτρα μπορούν να αφαιρεθούν μετά τον πολυμερισμό και του τελευταίου 
στρώματος.  Αποφύγετε οποιαδήποτε μόλυνση της πολυμερισμένης επιφάνειας από το σάλιο ή 
από την έκπλυση κατά τη διάρκεια των διαφόρων σταδίων πολυμερισμού.

11. Μετά τον πολυμερισμό, αφαιρέστε τα υπολείμματα από την επιφάνεια χρησιμοποιώντας ένα 
αιχμηρό εργαλείο. Εάν χρειάζεται, προσαρμόστε τα όρια, το σχήμα, τα σημεία επαφής και τη 
σύγκληση της αποκατάστασης. Το φινίρισμα μπορεί να πραγματοποιηθεί με τη χρήση μιας 
φρέζας από καρβίδιο βολφραμίου ή με διαμαντοτροχό, με δίσκους και ταινίες λείανσης.

12. Υπάρχουν ελαστικά κύπελλα και ακμές καθώς και πολλά είδη πολτού γυαλίσματος που 
επιτρέπουν τη βελτίωση του αποτελέσματος.

13. Μετά το γυάλισμα, τυχόν μικροσκοπικές βλάβες της επιφάνειας συμπληρώνονται με ένα 
συγκολλητικό παράγοντα. Για αυτόν το σκοπό, καθαρίστε την επιφάνεια του συνθετικού 
υλικού καθώς και το σμάλτο στο όριο της περιοχής αποκατάστασης με ένα φωσφορικό οξύ 
και στεγνώστε με προσοχή. Στη συνέχεια, εφαρμόστε ένα λεπτό στρώμα της συγκολλητικής 
ουσίας, στεγνώστε το και πολυμερίστε.

ΠΡΟΦΥΛΑΞΕΙΣ ΧΡΗΣΗΣ:
• Αποφεύγετε την επαφή με το δέρμα και τα μάτια.
• Η χρήση προστατευτικών γυαλιών και γαντιών συνιστάται σε όλους τους οδοντιάτρους και τους 

βοηθούς τους.  Οι ασθενείς πρέπει επίσης να φορούν προστατευτικά γυαλιά.
• Το N’DURANCE περιέχει διμεθακρυλικές ρητίνες. Μην χρησιμοποιείτε αυτό το προϊόν σε 

ασθενείς με αλλεργία στον διμεθακρυλικό παράγοντα. Για να μειώσετε τον κίνδυνο της αλλεργικής 
αντίδρασης, αποφύγετε την επαφή με την μη πολυμερισμένη ρητίνη.

MDSS GmbH
Schiffgraben 41
30175 Hannover, Germany

EC REP

Made in the USA / Fabriqué aux Etats-Unis 
Fabricado en los Estatos Unidos / In den USA hergestellt
Prodotto Negli USA / Fabricado nos EUA  
Gefabriceerd in de Verenigde Staten / Wyprodukowano w USA
πραγματοποιείται στις ΗΠΑ

N’Durance®
Nano-Dimer conversion technology® 

• Αποφύγετε τη χρήση προϊόντων με βάση την ευγενόλη, γιατί τα προϊόντα αυτά επιβραδύνουν τον 
πολυμερισμό.

• Αποφύγετε οποιαδήποτε μόλυνση της καθαρισμένης επιφάνειας του δοντιού ή του μη 
πολυμερισμένου υλικού από το σάλιο ή από το νερό.

• Όλα τα μη αποστειρωμένα αντικείμενα που χρησιμοποιούνται για οδοντιατρικούς λόγους πρέπει 
να αποστειρώνονται σύμφωνα με τους ισχύοντες κανόνες του οδοντιατρείου.

ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ:
• Διατηρείτε το προϊόν σε θερμοκρασία μεταξύ 10°C - 24°C.
• Η αποθήκευση του προϊόντος στο ψυγείο επιτρέπει τη βελτιστοποίηση του χρόνου αποθήκευσής 

του. Αφήστε το συνθετικό υλικό να επανέλθει σε θερμοκρασία περιβάλλοντος (21°C - 24°C) πριν 
να το χρησιμοποιήσετε.

• Τοποθετήστε ξανά τα καπάκια αμέσως μετά την αφαίρεση του προϊόντος.
• Μην αποθηκεύετε το υλικό κοντά σε προϊόντα που περιέχουν ευγενόλη.
• Αποθηκεύετε το υλικό σε χώρο σκιερό χωρίς υγρασία.

Η επωνυμία VITA είναι σήμα κατατεθέν της VITA Zahnfabrik, Bad Säckingen, Germany.

Διανομή : ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΑΠΡΑΖΗΣ ΑΕ 
ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΑΠΡΑΖΗΣ & ΣΙΑ Ο.Ε
ΜΙΧΑΛΑΚΟΠΟΥΛΟΥ 157 – ΑΘΗΝΑ 11527

INST 554-E

Confi-Dental Products Co.
A Septodont Company
Louisville, CO 80027 USA
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